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1 前言   

  化學是一門生活化的學科，有些章節甚至與物理、生物，地球科學均有重疊。而現在的命題

也都有不少生活化的議題，少有死背公式及繁複的數字計算，因此同學在準備時，大可不必做太

多艱深計算的題目，而是要活用所學的知識及培養閱讀題組文章，找尋解題線索的能力。 

 

 

 

2 近 5年學測命題趨勢分析（96～100 年）  

(一) 配分模式 

  96 年 97 年 98 年 99 年 100 年 

第一章 緒論 1 0 0 2 1 

第二章 自然界物質 2 4 1 2 2 

第三章 物質形成及變化 8 9 8 6 9 

第四章 生活中能源 3 0 1 3 4 

基

礎

化

學 
第五章 生活中物質 2 0 2 1 1 

第一章 物質的變化與化學反應式 1 0 1 1 1 

第二章 氣體 0 1 0 1 2 

第三章 溶液 1 0 0 0 0 

第四章 原子結構與週期表 0 0 1 0 0 

第五章 物質的形成與碳氫化合物 0 0 0 1 0 

第六章 反應速率 0 1 0 0 0 

第七章 酸與鹼 0 0 1 0 0 

第八章 氧化與還原 0 1 1 1 0 

第九章 非金屬元素 0 0 0 0 0 

高

二

化

學 

第十章 金屬元素 0 0 0 0 0 

 實驗 2 0 2 1 0 

  回顧近五年的學測考題，化學仍以高一為主要命題來源，高二為輔，其中不少題型結合了物

理、地球科學與生物，所以在準備上最好各科融會貫通。 

 

化學科  
文／ 鄧涵詠老師 
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(二) 試題分析 

 1. 答案就在題目中答案就在題目中答案就在題目中答案就在題目中：：：： 

很多題目只要耐心看懂題幹的敘述，再配合基本的化學概念，答案就呼之欲出。 

 例：100 年學測  ── 第 22.題 

鈉是鹼金屬，其化性活潑可以構成許多化合物，例如 NaCl、Na2O、Na2O2、NaOH、

NaHCO3、Na2CO3。其中的四種鈉化合物若以甲、乙、丙、丁為代名，而已知 Na2O2 與

水作用會產生氧，則由下列反應式（係數未平衡）可推出，式中甲、乙、丙、丁的化

學式。回答第 22.題： 

甲(s) 
Δ 

─→ 乙(s)＋CO2(g)＋H2O(l)       丙(s)＋H2O(l)  ─→ 丁(aq)＋O2(g) 

乙(aq)＋Ca(OH)2(aq)  ─→ 丁(aq)＋CaCO3(s)   丙(s)＋CO2(g)  ─→ 乙(s)＋O2(g) 

下列哪一個是丙的化學式？ 

(A) Na2O  (B) Na2O2  (C) NaOH  (D) NaHCO3  (E) Na2CO3 

 解：題目中已提示 Na2O2 與水會產生氧 ∴丙＋H2O   ─→  丁＋O2 中的丙為 Na2O2。 

  故答案為(B)。 

 2. 由圖形或數據分析得答案由圖形或數據分析得答案由圖形或數據分析得答案由圖形或數據分析得答案：：：： 

 例：97 年學測  ── 第 15.題 

氫氧化鋁在不同 pH 值水溶液中的溶解度列於右表。 

根據右表資料，回答第 15.題： 

下列有關氫氧化鋁溶解度的敘述，哪一項正確？ 

(A)水溶液的 pH 值為 6 時，氫氧化鋁溶解度最大 

(B)酸性的水溶液中，若 H
＋
離子濃度愈大，則氫氧 

  化鋁溶解度愈小 

(C)鹼性的水溶液中，若 OH
－
離子濃度愈大，則氫氧 

  化鋁溶解度愈小 

(D)在一公升 0.0001 M 鹽酸溶液比在一公升純水中 

  溶解度大 

 

 

 解：由右上表可知 Al(OH)3 在 pH＝6 時溶解度最小

，pH 漸小，溶解度漸增，pH 漸大，溶解度亦增，故氫氧化鋁在 0.0001 M HCl（相

當於 pH＝4）的水溶液中，溶解度較 pH＝7 的純水大，故答案為(D)。 

 3. 生活化的議題生活化的議題生活化的議題生活化的議題：：：： 

 例：98 年學測  ── 第 24.題 

食品中的蛋白質含量，可由測定其氮元素的含量來間接推算。臺灣在 97 年 9 月間發生的

「毒奶」風波，係不肖廠商在奶粉中添加三聚氰胺（分子式 C3H6N6、分子量 126 g／mol

），以造成蛋白質含量較高的假象所導致。假設正常奶粉中的蛋白質，其平均含氮量約

16.6％，則三聚氰胺的含氮量約為正常奶粉中蛋白質平均含氮量的幾倍？ 

(A) 2  (B) 3  (C) 4  (D) 5  (E) 6 

 解：結合時事命題，三聚氰胺含氮量為
 14×6 

 126 
×100％＝66.7％，則三聚氰胺的含氮量為

正常奶粉中蛋白質的
 66.7％ 

 16.6％ 
≒4 倍，∴故答案為(C)。 

pH 溶解度（mol／L） 

4.0 2.0×10
－2
 

5.0 2.0×10
－5
 

6.0 4.2×10
－7
 

7.0 4.0×10
－6
 

8.0 4.0×10
－5
 

9.0 4.0×10
－4
 

10.0 4.0×10
－3
 

11.0 4.0×10
－2
 

12.0 4.0×10
－1
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 4. 實驗入題實驗入題實驗入題實驗入題：：：： 

學測較常考的實驗為氣體的製備與收集（96 年與 99 年學測）及電解實驗（99 年學測及 95

年之前的學測考題）。 

 例：99 年學測  ── 第 39.題 

下列關於實驗室製備氮氣與氮氣性質的敘述，哪些正確？（應選 3 項） 

(A)加熱硝酸鈉與氯化鈣可得氮氣 

(B)加熱時，試管要直立以利充分加熱 

(C)所得氮氣可用排水集氣法收集於瓶中 

(D)點燃的火柴，放入氮氣瓶中，火焰即熄滅 

(E)點燃的鎂帶，放入氮氣瓶中，鎂帶繼續燃燒 

 解：了解氮氣由亞硝酸鈉及氯化銨加熱製得（此為高一基化實驗內容），並且須知混合

固體加熱時應將管口朝下方傾斜，否則管口上方凝結的水蒸氣凝結成水逆流，會造

成試管破裂。 

答：(C)(D)(E)。 

 

 

3  101 年學測命題趨勢預測  

 1. 能源及環保問題能源及環保問題能源及環保問題能源及環保問題：：：： 

(1) 各種空氣汙染的成因及防治方法。 

(2) 大氣的分層，不但化學會考，地科也常考。 

(3) 水汙染、COD 與 BOD 的定義。 

(4) 全球持續暖化，以及化石能源的日漸耗竭，因此如何開發新的、乾淨的替代能源都是目前

各國重視的議題。 

 2. 基本觀念的了解基本觀念的了解基本觀念的了解基本觀念的了解：：：： 

(1) 化學計量為每年必考題型，其中包含莫耳計算限量試劑及方程式的平衡。 

(2) 原子結構：如質量數、電子數、原子序的概念，以及電子在核外的排列方式與表示法等，

幾乎每年都會出現在考題中。 

(3) 物質的組成：離子晶體、分子晶體、網狀晶體及金屬晶體的物性及化性。 

(4) 化學反應的類型： 

 沉澱：務必熟記沉澱規則及顏色。 

 酸鹼反應：了解酸鹼的特性、指示劑的使用及簡單的中和計算。 

 氧化還原：氧化、還原的基本定義；氧化劑、還原劑強弱的判斷及如何找氧化數。 

(5) 反應熱：熱方程式的表達及吸熱與放熱反應的現象，但不致於考到高二反應熱的運算（赫

士定律）。 

 3. 實驗實驗實驗實驗：：：： 

(1) 電解實驗：電解實驗中陰、陽、正、負極的判斷，電解產物的判斷。 

(2) 氣體的收集與製備：包含儀器的選用、操作以及氣體的收集方式。 

 4. 時事入題時事入題時事入題時事入題：：：： 

如塑化劑事件中的塑化劑，最新的科技如奈米材料或一些新的科學發現，相信命題者大多會

以閱讀測驗的方式命題，即使對時事不甚了解，亦可從題幹找到解題的蛛絲馬跡。 
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4 準備方向  

在近五年的考題中，高一基礎化學的部分以第三章物質的形成及其變化之命題比例最高

，因此建議考生從此章節開始準備，再依次由第 2，4，5，1 章復習。 

至於高二化學，命題量不是太大，除化學計量及氣體（PV＝nRT）的計算，其餘的計算

要考的機率幾乎為 0，因此社會組同學不用太擔心，先將考古題做完，把容易命題的部份弄

懂即可，至於自然組同學相信只要把之前所學再複習一下，應該可得心應手。 

 

 

5 結論  

一般而言，化學這科在學測的命題中，其難度算平易近人，但由於推甄，申請的名額逐

年提高，因此同學還是得好好準備。希望從命題趨勢中幫同學掌握出題方向，讓同學能將自

己的實力正常發揮且事半功倍。 
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101 學年度學科能力測驗模擬試題 
 

化學科 
 

 

 作答注意事項  

考試時間：50分鐘 

題型題數：第壹部分 

 ● 單選題共 13題 

 ● 多選題共 7題 

     第貳部分 

 ● 單選題共 7題 

 ● 多選題共 3題 

作答方式：選擇題答案請填入後面之答案欄中 

◎註：此份試題本為模擬學科能力測驗之測驗形式，作

答方式仍以未來實際之測驗形式為準 

 

※請聽從指事後才翻頁作答 

 

 

 

版權所有 
請勿翻印 

教師用  
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第壹部分第壹部分第壹部分第壹部分：（：（：（：（占占占占 74747474 分分分分））））    

一一一一、、、、單選題單選題單選題單選題（（（（每題每題每題每題 3333 分分分分，，，，共共共共 39393939 分分分分）））） 

Ｄ 1. 下列有關水淨化的敘述，何者正確？ 

(A)用活性碳過濾床，可除去溶解於水中的無機物 

(B)沉澱法可除去所有水中之懸浮物 

(C)用 O3 可以除臭 

(D)常用於凝聚法的化合物為明礬 

(E)用數層細砂過濾可除去任何水中所溶之物質 

Ｃ 2. 市售沖泡式維他命 C 片置於水中會產生大量的氣泡，是因維他命 C 片中含固體酸與固體

金屬鹽在水中反應的結果，試問此金屬鹽可能為下列何者？ 

(A) CH3COONa  (B) Na3PO4  (C) NaHCO3  (D) KNO3  (E) KCl 

Ａ 3. 中國科學家以二氧化碳和鈉在一定條件下製得金剛石，其化學方程式為 

3 CO2＋4 Na 
 470 ℃ 

80 M Pa
—————→ 2 X＋C（金剛石），則 X 的化學式為何？ 

(A) Na2CO3   (B) Na2O2  (C) Na2O    (D) NaC2O4  (E) NaHCO3  

Ｃ 4. 市售電池多是利用化學反應產生電能的裝置，下列有關化學電池的敘述，何者錯誤？ 

(A)鉛蓄電池放電後，陰陽兩極重量都會增加 

(B)鉛蓄電池中的鉛極，不管放電或充電，都扮演負極的角色 

(C)鹼性乾電池以二氧化錳為正極，鋅粉為負極，氫氧化鈉的糊狀物為電解液，其電壓可 

  達 3 伏特 

(D)鎳鎘電池為可充電的電池 

(E)在鋅銅電池中，以銅棒為陰極 

Ｂ 5. 中國土壤分布情況大致是「南酸北鹼」，南方農民引淡水沖洗土壤以降低其酸性，下列圖

中符合沖洗過程中土壤酸鹼性變化的曲線？ 

(A)           (B)           (C)          

 

 

 

 

(D)           (E)        

 

 

 

 

Ｄ 6. 下列何項物質的量為 1 mol？ 

(A) 12 amu 的 12
C  (B) 32 克的硫（S8）  (C) 1 莫耳氫氣中的原子  

(D) 6.02×10
23 個氖分子  (E) 16 克的氧氣 

（ 1. (A)活性碳多半吸附有機物；(B)只
能除去大的懸浮物；(C) O3用來消
毒，非除臭；(E)只能過濾不溶物，
無法除去離子。） 

（ 2. HCO3
－
＋H

＋
  ─→ CO2＋H2O，此氣泡

可能為 CO2。） 

（ 3.設 X 的化學式為 NaaCbOc， 

依原子不滅，∴ b＝1，a＝2，c＝3，

∴Na2CO3。） 

（ 5.以淡水沖洗酸性土壤，可使 pH 逐漸增大，
使 pH 趨向於 7，但不會大於 7。） 

（ 4. 鹼性乾電池電壓為 1.5 伏特。） 

（ 6. (A) 12 amu 為 1 個 C 原子；(B)莫耳

＝
 化合物重 

 分子量 
＝

 32 

 32×8 
≠1 mol；(C) 

1 mol H2中的 H 原子有 1×2 莫耳；

(E) O2：莫耳數＝
 16 

 32 
＝0.5 mol。） 



 

 

          7  化 學 科 

Ｅ 7. 下表為常見油品之辛烷值，則有關油品辛烷值的敘述，何者正確？ 

 

 

 

 

 

(A)所謂 95 無鉛汽油是指含 95％異辛烷和 5％正庚烷的汽油 

(B)辛烷值愈高表示汽油燃燒愈完全 

(C)甲苯辛烷值高為很好的內燃機燃料 

(D)就烷類而言 C 數愈少，辛烷值愈高 

(E)由上表可知烯類、醇類、苯類有較高的辛烷值 

Ｃ 8. 右圖實驗裝置圖，可用於製備下列何種氣體？ 

(A)氯酸鉀和二氧化錳加熱製備 O2 

(B)加熱 NaCl(s)與濃 H2SO4(aq)製備 HCl(g) 

(C)用 Ca(OH)2(s)和 NH4Cl(s)製備 NH3(g) 

(D)用 NH4Cl(s)和 NaNO2(s)製備 N2(g) 

(E)用 Cu(s)與稀 HNO3(aq)製備 NO(g) 

※ 甲、乙、丙、丁為第二週期的元素，其路易士電子點式分別如下： 

甲： ；乙： ；丙： ；丁： 。試回答 9.、10.題： 

Ｅ 9.  X 在自然界中存在 20
X 和 22

X 兩種同位素，其平均原子量為 20.2，由此推知 20
X 在自然界

中含量約為多少？ 

(A) 10％  (B) 20％   

(C) 50％  (D) 80％   

(E) 90％ 

Ｄ10. 若甲、乙、丙、丁相互形成化合物，則下列敘述何者正確？ 

(A)甲和乙可形成共價分子化合物 

(B)若乙和丁反應只能形成一種分子物質 

(C)乙和乙可形成共價網狀物質 

(D)乙和丙可形成離子化合物，其水溶液為鹼性 

(E)丙可形成＋1 及＋2 價的陽離子 

Ｄ11. 咖啡因結構如右圖，有關咖啡因的敘述，何者錯誤？ 

(A)會刺激腦部，有提神之效果，但大量飲用對身體有不良影響 

(B)在水中溶解速度快，易被人體吸收 

(C)茶葉中即含有咖啡因 

(D)其水溶液呈弱酸性 

(E)可用不和水互溶的有機溶劑如四氯化碳（CCl4）從溶液中萃 

  取出來 

品名 正辛烷 正庚烷 正己烷 正戊烷 1－戊烯 

辛烷值 －10 0 25 62 91 

品名 1－丁烯 異辛烷 苯 甲醇 甲苯 

辛烷值 97 100 106 107 118 

 

（ 7. (A) 95 無鉛汽油是指其震爆程度和體積百分比

95％異辛烷與體積百分比 5％正庚烷的震爆程度

相同的汽油；(B)辛烷值愈高，震爆程度愈小；

(C)甲苯若燃燒不完全會造成空氣汙染；(D)烷類

支鏈↑，辛烷值愈大，由表知正辛烷與異辛烷

都有 8 個碳，但辛烷值並不相同。） 

（ 8.硬試管是固態反應物的加

熱裝置，∴選(A)(C)(D)。 

向下排空氣法，要選溶於

水且比空氣輕的氣體，∴選

(C)。） 

（ 9.設 20X 含 x％，則 22X 含 1－x％， 

20x％＋22（1－x％）＝20.2，x％＝90％。） 

（10.(A)甲為鈍氣 Ne，不與其他原子反應；

(B)乙為 O，丁為 C，可形成 CO 或 CO2

；(C)乙為 O，可形成 O2、O3等分子物

質，無法形成網狀物質；(D) BeO 溶於

水後呈鹼性；(E)丙為 2A 族，只能形成

＋2 價陽離子。） 

（11.咖啡因不具可解離的 H
＋
，所以不呈酸性而是含有胺基呈鹼性。） 



 

 
南一大考教學誌  8 學測特輯 

※ 平常大家愛吃的巧克力，愛喝的可樂飲料，都含有相當量的咖啡因。下表列出咖啡因在一般

飲料、糖果及藥物中的含量，較令人隱憂的是目前孩童的各種可樂飲用量可觀，一罐（375

毫升）可樂的咖啡因含量約為 40～50 毫克，通常當每公斤體重的咖啡因含量達到 1.5 毫克時

就足以提神，不易入睡。 

  咖啡因的致死劑量約為 10 克，約相當於 100 杯的咖啡。但是當一天喝了 10 杯以上時，

可能就足以引起不安、焦慮、發抖、呼吸急促，以及嚴重的失眠了。試回答 12.、13.題： 

（簡錄自化學醫藥與社會） 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｂ12. 小美在一次聚餐中，若喝下 1 杯 500 毫升的可樂、1 杯 150 毫升咖啡及 2 條（100 克／條）

巧克力，平均總共吃下若干克的咖啡因？ 

(A) 0.05   (B) 0.203  (C) 0.33   

(D) 0.165  (E) 0.5 

Ｃ13. 對於一個體重 60 公斤的人而言，若喝咖啡提神，至少需在睡前喝下多少毫升的咖啡，就

不易入睡？ 

(A) 50    (B) 70    

(C) 140   (D) 200   

(E) 500  

二二二二、、、、多選題多選題多選題多選題（（（（每題每題每題每題 5555 分分分分，，，，共共共共 35353535 分分分分））））    

ＡＣ14. C(s)＋O2(g)  ─→CO2(g)，ΔH＝－393.5 kJ，下列有關此熱化學反應式的敘述，何者正確？ 

Ｅ （應選 3 項） 

(A)生成 1 莫耳的 CO2 會放熱 393.5 kJ 

(B)此反應會使系統溫度下降 

(C)反應物（C(s)＋O2(g)）的熱含量較 CO2(g)大 

(D)若將該方程式逆寫，ΔH 不變 

(E)若此反應的產物為 CO2(s)，則能量變化大於 393.5 kJ 

ＡＢ15. 醣類是人體三大營養素之一，下列有關醣類的敘述何者正確？（應選 3 項） 

Ｅ (A)葡萄糖和果糖為同分異構物 

(B)蔗糖水解後可得葡萄糖及果糖 

(C)澱粉及纖維素均為多醣，遇 I2(aq)均能呈藍色 

(D)阿司巴甜是一種代糖，屬於單醣 

(E)乳糖和麥芽糖為有相同分子式的雙醣 

（14. (B)放熱，環境系統溫度上升；(D)逆寫，ΔH
為＋393.5 kJ（吸熱）。） 

（15. (C)只有澱粉遇 I2才會呈藍色；(D)阿司巴
甜不屬於醣類。） 

項  目 容  器 體積（毫升） 平均咖啡因含量（毫克） 

咖啡 杯 150 100 

茶 杯 150 50 

可可 杯 150 5 

巧克力 條 100 g 25 

可樂飲料 罐 375 40 

感冒口服液 瓶 60 80 

 

（12.
 500 

 375 
×40＋100＋25×2＝203 mg＝0.203 g。） 

（13. 1.5×60＝90 mg 不易入睡， 

設 90 mg 需咖啡 x mL，
 100 

 150 
＝
 90 

 x 
，x＝135 mL 

∴大於 135 mL 不易入睡。） 
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ＡＣ16. 許多足球明星在球場上所穿的球衣，是以回收的寶特瓶製成，平均回收 8 個寶特瓶可製 

Ｅ 一件球衣，重量不但較傳統球衣少 13％，且能迅速蒸散汗水，讓球員隨時保持舒適、

乾爽。下列有關寶特瓶的敘述何者正確？（應選 3 項） 

(A)寶特瓶可回收再利用，故屬熱塑性塑膠 

(B)寶特瓶為網狀結構 

(C)寶特瓶上的標誌 ，為塑膠分類回收標誌 

(D)材料編碼數字，代表安全係數，數字愈大愈安全 

(E)寶特瓶不適合裝熱飲，恐有塑化劑溶出 

ＢＤ17. 下圖為甲、乙、丙、丁、戊五種原子或離子的排列情形。下列有關於物質的分類與特性 

Ｅ 的敘述，何者正確？（應選 3 項） 

         

(A)丁和戊是混合物 

(B)甲和丙為分子物質 

(C)乙為離子化合物 

(D)乙、丙、戊為純物質 

(E)乙可能為元素 

ＣＤ18. 下列哪些實驗可以檢驗出水溶液是鹼性的？（應選 2 項） 

(A)水溶液可導電 

(B)水溶液呈無色狀態 

(C)在石蕊試紙上加入一滴水溶液呈現藍色 

(D)在 1 atm、25 ℃下，以 pH 計測定，發現其 pH＝9 

(E)加入酚酞，水溶液呈無色 

 

※ 工業革命以來，都市人口密集，汽機車及工廠大量使用化石燃料，大量排放氮的氧化物、硫

的氧化物、碳的氧化物、煙、粉塵及熱等，這些物質及廢熱進入大氣中超過一定的限量，即

造成了空氣汙染，目前較為嚴重的空氣汙染現象包括酸雨、全球增溫及臭氧層破洞。試回答

19.、20.題： 

ＡＣ19. 下列有關大氣環境敘述，何者錯誤？（應選 3 項） 

Ｅ (A)臭氧層破洞主要來自於烴類（CH）x 濃度增加造成 

(B)大氣中的 SO2 主要來源是石油和煤的燃燒，以及硫酸製造廠的廢氣 

(C)大氣中氮的氧化物來自於石油燃燒 

(D)光煙霧主要由 NOx 所引起 

(E) CO2 會吸收太陽輻射的紅外線造成溫室效應 

 

 

 

（16. (B)鏈狀結構；(D)數字代表塑膠種類。） 

（17.甲可能為 P4分子化合物；乙可能為金
屬元素，丙可能為 S8分子化合物，丁
為混合物，戊為離子化合物。） 

（18. (A)酸、鹼、鹽水溶液均可導電；(B)許多
非鹼性物質水溶液均無色，如 NaCl(aq)；
(E)在鹼中，酚酞呈紅色。） 

（19. (A)臭氧層破洞主要由 NOx及氟氯碳化物
造成；(C)石油燃燒不會產生 NOx，NOx的
汙染來源主要為汽機車內燃機的高溫使空
氣中的 N2和 O2形成 NOx；(E) CO2主要吸
收地表輻射的紅外線。） 
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ＢＣ20. 為了改善空氣品質，汽機車會加裝觸媒轉化器（Pt、Pd 金屬）後，會被轉化為無害的氣 

體，再排放至大氣中，如下圖所示，則下列問題何者正確？（應選 2 項） 

 

(A)廢氣中的 CO 經觸媒轉化器後，可形成 C 元素而排出 

(B)廢氣中的（CH）x，經觸媒轉化器後，轉化成 H2O 和 CO2 排出 

(C)觸媒轉化器中的 Pt、Pd 為催化劑，反應完成後不會減少 

(D)排氣管所排出的氣體中，含 N2 的比率最小 

(E) NOx 經觸媒轉化器後變成 N2 和 O2 

第貳部分第貳部分第貳部分第貳部分：（：（：（：（占占占占 26262626 分分分分））））    

一一一一、、、、單選題單選題單選題單選題（（（（每題每題每題每題 2222 分分分分，，，，共共共共 14141414 分分分分）））） 

Ｃ21. 某一家庭汙水中含 18 ppm 的耗氧廢料，其化學式為 C6H12O6，此耗氧廢料相當於多少體積

莫耳濃度？（假設此汙水密度為 1） 

(A) 10
－6  (B) 10

－5   

(C) 10
－4  (D) 10

－3   

(E) 10
－2
 

Ｂ22. 欲分離 Ag
＋
，Ba

2＋
，Cu

2＋
的流程圖如下： 

 

甲：沉澱 X 為 CuCl2 

乙：沉澱 Y 為 BaSO4 

丙：沉澱 Z 為黑色的 Ag2S 

則甲、乙、丙三生的結論何者是正確的？ 

(A)甲   (B)乙  (C)丙   

(D)乙丙  (E)甲乙丙 

（20. (A)由圖所示，產物無 C，CO 應變成 CO2

；(D) N2比率最多，空氣中
 4 

 5 
的 N2並非都

形成 NOx，大量未反應的 N2，均由排氣管

排出；(E)由圖知，產物無 O2，NOx應變成

N2和 H2O。） 

（21. 18 ppm＝18 mg／L 

＝
 18×10

－3 

 180 
 mol／L＝10

－4 M。） 

（22. X 應為 AgCl 沉澱，Cu
＋
才會和 Cl

－
沉澱

，Cu2
＋
不會和 Cl

－
沉澱。Z 應為黑色 CuS

沉澱。） 
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Ｅ23. 錐形瓶內盛 100 mL 蒸餾水，將 2.3 公克鈉置入其中，其反應為：2 Na＋2 H2O  ─→ 2 NaOH

＋H2，則 STP 下可得氫氣若干升？ 

(A) 2.45  (B) 1.225   

(C) 3.36  (D) 2.24   

(E) 1.12 

Ｅ24. 中國“神舟”六號載人飛船成功發射，表示中國的載人航空技術已經有了突破性進展。在

飛船的火箭推進器中常裝有液態肼（N2H4）和液態過氧化氫（H2O2），它們混合的反應方

程式為 2 H2O2＋N2H4  ─→N2＋4 H2O，則下列敘述何者正確？ 

(A) H2O2 為還原劑失去電子 

(B) H2O2 為還原劑得到電子 

(C) N2H4 為氧化劑得到電子 

(D) N2H4 中的 N 原子發生還原反應 

(E) N2H4 為還原劑失去電子 

Ｅ25. 
214

  82  Pb 發生下列哪一種衰變後可生成 
206

  82  Pb 的穩定核？（α粒子：
4

2 He，β粒子：
   0

－1 e） 

(A)放射 1 個α粒子，4 個β粒子 

(B)放射 1 個α粒子，2 個β粒子 

(C)放射 2 個α粒子，1 個β粒子 

(D)放射 2 個α粒子，2 個β粒子 

(E)放射 2 個α粒子，4 個β粒子 

Ａ26. 在 25 ℃下，大雄取三支試管配硝酸鉀溶液，設甲、乙、丙三支試管含硝酸鉀重與水量如

下表所示： 

 

 

 

 

已知 25 ℃時，100 mL 的水最多可溶 45 克的硝酸鉀而達飽和，則甲、乙、丙三溶液含硝

酸鉀的濃度大小順序為何？ 

(A)甲＝丙＞乙  (B)甲＞乙＝丙   

(C)甲＝乙＞丙  (D)甲＞乙＞丙   

(E)丙＞甲＞乙 

Ｂ27. 已故物理學家里查．費曼在 1961 年曾撰文說：「我們將能使物質擁有更多的特性，而我們

也能擁有更多的不同材料來做過去人類所無法做到的事。」下列有關為現代所使用的各項

材料說明，何者錯誤？ 

(A)矽是半導體的主要材料 

(B)奈米科技中的「奈米」，其單位為體積 

(C)釔鋇銅氧化物是高溫超導體材料 

(D)尿素甲醛樹脂為熱固性塑膠 

(E)玻璃的主要成份為矽酸鈉及矽酸鈣 

（23. 2 Na＋2 H2O  ─→ 2 NaOH＋H2 

 
 2.3 

 23 
               

 V 

 22.4 
 

∴
 2.3 

 23 
：

 V 

 22.4 
 ＝2：1  

∴V＝1.12 升。） 

（24. H2O2得到電子為氧化劑， N2H4失去電子
為還原劑，故 N 發生氧化反應。） 

（25.設放出 x 個α粒子，y 個β粒子， 

則
214

  82Pb  ─→
206

  82Pb＋x 
4

2He＋y
    0

  －1 e 
質量數守恆 214＝206＋4x，x＝2 

核電荷守恆 82＝82＋2x＋（－1）y， 

y＝2。） 

溶液 甲 乙 丙 

硝酸鉀（克） 25 20 15 

水（毫升） 50 60 25 

 

（26.甲：100 mL 溶 50 g ∴飽和，有 5 g 會

沉澱；乙：100 mL 溶 33.3 g，未飽和；

丙：100 mL 溶 60 g ∴飽和，有 10 g 

會沉澱。） 

（27.奈米的單位為長度 1 nm＝10
－9 m。） 
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二二二二、、、、多選題多選題多選題多選題（（（（每題每題每題每題 4444 分分分分，，，，共共共共 12121212 分分分分）））） 

ＢＣ28. 以碳棒為電極，電解碘化鉀溶液（如右圖），下列哪些 

ＤＥ 敘述正確？（應選 4 項） 

(A) A 電極發生得到電子的反應 

(B) I
－
被氧化成 I2 

(C) U 形管中正極附近溶液呈棕色 

(D)能電解出氫氣 

(E) B 電極附近溶液可使石蕊試紙呈藍色 

ＡＣ29. 下圖為週期表的一部分，A 到 N 為部分元素的代號，關於 A 至 N 的敘述哪些正確？ 

Ｅ （應選 3 項） 

 

(A) A 至 N 中金屬性最強的元素為 L 

(B)常溫下為液態的非金屬元素為 F 

(C) D 可形成許多同素異形體，如 C60、石墨等 

(D) M 為類金屬 

(E)質地輕，其合金可用來作為飛機外殼材料的為 H 

ＡＤ30. 在不同溫度（甲、乙、丙）測量 1 莫耳 N2 之體積與壓力 

的數值，將其作成 PV／RT 與壓力（P）的關係如右圖， 

圖中虛線為理想氣體值，則下列敘述何者正確？（應選 2

項） 

(A)溫度最低為甲 

(B)溫度最低為丙 

(C)壓力愈大時，N2 愈接近理想氣體 

(D)在低壓時，丙最接近理想氣體 

(E)高壓時，甲、乙、丙都接近理想氣體

（28. (A) A 電極為電子流
出之一極，所以為失
去電子。） 

（29. (B)常溫時液態非金屬為代號
N 的 Br2；(D) M 為過渡金屬
，類金屬位於週期表中間偏
右，分別為 B、Si、Ge、As
、Sb、Te 等。） 

（30.由圖知愈接近虛線，就愈接近理想氣體，
而理想氣體條件為高溫低壓，所以溫度最
低為甲，高壓時不接近理想氣體。） 
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答 案  

第壹部分第壹部分第壹部分第壹部分：：：： 

1. ＤＤＤＤ 2. ＣＣＣＣ 3. ＡＡＡＡ 4. ＣＣＣＣ 5. ＢＢＢＢ 6. ＤＤＤＤ 7. ＥＥＥＥ 8. ＣＣＣＣ 9. ＥＥＥＥ 10. ＤＤＤＤ 

11. ＤＤＤＤ 12. ＢＢＢＢ 13. ＣＣＣＣ 14. 
ＡＣＡＣＡＣＡＣ

ＥＥＥＥ 
15. 

ＡＢＡＢＡＢＡＢ

ＥＥＥＥ 
16. 

ＡＣＡＣＡＣＡＣ

ＥＥＥＥ 
17. 

ＢＤＢＤＢＤＢＤ

ＥＥＥＥ 
18. ＣＤＣＤＣＤＣＤ 19. 

ＡＣＡＣＡＣＡＣ

ＥＥＥＥ 
20. ＢＣＢＣＢＣＢＣ 

第貳部分第貳部分第貳部分第貳部分：：：：    

21. ＣＣＣＣ 22. ＢＢＢＢ 23. ＥＥＥＥ 24. ＥＥＥＥ 25. ＥＥＥＥ 26. ＡＡＡＡ 27. ＢＢＢＢ 28. 
ＢＣＢＣＢＣＢＣ

ＤＥＤＥＤＥＤＥ 
29. 

ＡＣＡＣＡＣＡＣ

ＥＥＥＥ 
30. ＡＤＡＤＡＤＡＤ 

 
解 析  

第壹部分第壹部分第壹部分第壹部分：：：： 

1.  
答案     D 

 
概念中心  了解自來水淨化過程的步驟及處理方式 

 
解析  (A)活性碳多半吸附有機物；(B)只能除去大的

懸浮物；(C) O3 用來消毒，非除臭；(E)只能過濾不

溶物，無法除去離子。 

2.  
答案     C 

 
概念中心  HCO3

－
或 CO3

2－
遇酸會產生 CO2，此為學

測常考的概念。 

 
解析  HCO3

－
＋H

＋
  ─→ CO2＋H2O，此氣泡可能為

CO2。 

3.  
答案     A 

 
概念中心 利用原子不滅的概念，推求化學式 

 
解析  設 X 的化學式為 NaaCbOc 

依原子不滅，∴ b＝1，a＝2，c＝3，∴Na2CO3。 

4.  
答案     C 

 
概念中心  了解生活中常見電池的種類及特性，並熟

悉正、負、陰、陽極在物理及化學上的定義 

 
解析  鹼性乾電池電壓為 1.5 伏特。 

5.  
答案     B 

 
概念中心  讀懂題目意思，配合酸鹼及 pH 值的概念

，找出正確的圖形。 

 
解析  以淡水沖洗酸性土壤，可使 pH 逐漸增大，使

pH 趨向於 7，但不會大於 7。 

6.  
答案     D 

 
概念中心  熟知 mole 的基本定義及各種不同的單位

量如何換算成莫耳。 

 
解析  (A) 12 amu 為 1 個 C 原子；(B)莫耳＝

 化合物重 

 分子量 
＝

 32 

 32×8 
≠1 mol；(C) 1 mol H2中的 H 原

子有 1×2 莫耳；(E) O2：莫耳數＝
 16 

 32 
＝0.5 mol。 

7.  
答案     E 

 
概念中心  由題表的數據再配合汽油辛烷值的基本觀

念，找到適合的答案。 

 
解析  (A) 95 無鉛汽油是指其震爆程度和體積百分比

95％異辛烷與體積百分比 5％正庚烷的震爆程度相

同的汽油；(B)辛烷值愈高，震爆程度愈小；(C)甲

苯若燃燒不完全會造成空氣汙染；(D)烷類支鏈↑，

辛烷值愈大，由表知正辛烷與異辛烷都有 8 個碳，

但辛烷值並不相同。 

8.  
答案     C 

 
概念中心  對各種氣體製備所須的實驗裝置及方法有

所了解。 
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解析  硬試管是固態反應物的加熱裝置 ∴選

(A)(C)(D)。 

向下排空氣法，要選溶於水且比空氣輕的氣體 

∴選(C)。 

9.  
答案     E 

 
概念中心  有同位素存在時，其平均原子量如何計算 

 
解析  設

20X 含 x％，則 22X 含 1－x％， 

20x％＋22（1－x％）＝20.2， 

x％＝90％。 

10.  
答案     D 

 
概念中心  了解電子點式的表達法。 

金屬＋非金屬→離子鍵→離子物質， 

非金屬＋非金屬→共價鍵→共價或網狀物質。 

各族的特性。 

 
解析  (A)甲為鈍氣 Ne，不與其他原子反應；(B)乙

為 O，丁為 C，可形成 CO 或 CO2；(C)乙為 O，可

形成 O2、O3等分子物質，無法形成網狀物質；(D) 

BeO 溶於水後呈鹼性；(E)丙為 2A 族，只能形成 

＋2 價陽離子。 

11.  
答案     D 

 
概念中心  建立對咖啡因的基本認識，如結構、溶解

度、酸鹼性及對人體的影響。 

 
解析  咖啡因不具可解離的 H

＋
，所以不呈酸性，而

是含有胺基呈鹼性。 

12.  
答案     B 

 
概念中心  從題表及文章中，應用簡單的計算求出答

案。 

 
解析  

 500 

 375 
×40＋100＋25×2＝203 mg＝0.203 g。 

13.  
答案     C 

 
概念中心  讀懂文章後，求出適合的答案。 

 
解析  1.5×60＝90 mg 不易入睡， 

設 90 mg 需咖啡 x mL，
 100 

 150 
＝
 90 

 x 
，x＝135 mL 

∴大於 135 mL 不易入睡。 

14.  
答案     ACE 

 
概念中心  對反應熱的認識。 

影響反應熱的因素，如本性、狀態、數量、溫度。 

 
解析  (B)放熱，環境系統溫度上升；(D)逆寫，ΔH

為＋393.5 kJ（吸熱）。 

15.  
答案     ABE 

 
概念中心  對食品化學醣類的認識。 

 
解析  (C)只有澱粉遇 I2才會呈藍色；(D)阿司巴甜不

屬於醣類。 

16.  
答案     ACE 

 
概念中心  認識聚合物的特性及應用。 

 
解析  (B)鏈狀結構；(D)數字代表塑膠種類。 

17.  
答案     BDE 

 
概念中心  認識純物質、元素、化合物及混合物。 

 
解析  甲可能為 P4分子化合物；乙可能為金屬元素

，丙可能為 S8分子化合物，丁為混合物，戊為離子

化合物。 

18.  
答案     CD 

 
概念中心  認識酸與鹼的特性。 

 
解析  (A)酸、鹼、鹽水溶液均可導電；(B)許多非鹼

性物質水溶液均無色，如 NaCl(aq)；(E)在鹼中，酚

酞呈紅色。 

19.  
答案     ACE 

 
概念中心  對各種大氣汙染成因之了解。 

 
解析  (A)臭氧層破洞主要由 NOx及氟氯碳化物造成

；(C)石油燃燒不會產生 NOx，NOx的汙染來源主要

為汽機車內燃機的高溫使空氣中的 N2和 O2形成

NOx；(E) CO2主要吸收地表輻射的紅外線。 

20.  
答案     BC 

 
概念中心  認識觸媒轉化器的功用及如何將汙染物轉

成無汙染的物質。 

 
解析  (A)由圖所示，產物無 C，CO 應變成 CO2；

(D) N2比率最多，空氣中
 4 

 5 
的 N2並非都形成 NOx，

大量未反應的 N2，均由排氣管排出；(E)由圖知，

產物無 O2，NOx應變成 N2和 H2O。 

第貳部分第貳部分第貳部分第貳部分：：：： 

21.  
答案     C 

 
概念中心  了解 ppm 及 CM 的意義，並熟悉不同濃度

間該如何換算。 

 
解析  18 ppm＝18 mg／L＝

 18×10
－3 

 180 
 mol／L 

＝10
－4 M。 

22.  
答案     B 

 
概念中心 將沉澱規則熟記，並實際應用在化學分離

上，同時了解某些離子化合物的顏色。 

 
解析  X 應為 AgCl 沉澱，Cu

＋
才會和 Cl

－
沉澱， 

Cu2
＋
不會和 Cl

－
沉澱，Z 應為黑色 CuS 沉澱。 

23.  
答案     E 

 
概念中心  熟悉 mole的計算，並應用在化學計量中。 

 
解析  2 Na＋2 H2O  ─→ 2 NaOH＋H2 

     
 2.3 

 23 
                

 V 

 22.4 
 

∴
 2.3 

 23 
：

 V 

 22.4 
 ＝2：1  

∴V＝1.12 升。 

24.  
答案     E 

 
概念中心  知道氧化還原的基本定義及名詞 

 
解析   H2O2得到電子為氧化劑， N2H4失去電

子為還原劑，故 N 發生氧化反應。 

25.  
答案     E 

 
概念中心  認識核反應過程所須遵守的規則，並知如

何平衡其方程式。 

 
解析  設放出 x 個α粒子，y 個β粒子， 

則
214

  82Pb  ─→
206

  82Pb＋x 
4

2He＋y
    0

  －1  e， 

質量數守恆 214＝206＋4x，x＝2， 
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核電荷守恆 82＝82＋2x＋（－1）y， 

y＝4。 

26.  
答案     A 

 
概念中心  了解何謂溶解度及飽和濃度 

 
解析  甲：100 mL 溶 50 g ∴飽和，有 5 g 會沉澱

乙：100 mL 溶 33.3 g，未飽和；丙：100 mL 溶 60 g 

∴飽和，有 10 g 會沉澱。 

27.  
答案     B 

 
概念中心  知悉各種常見材料，在生活中的應用。 

認識何謂奈米。 

 
解析  奈米的單位為長度 1 nm＝10

－9 m。 

28.  
答案     BCDE 

 
概念中心  從電解碘化鉀實驗中了解正、負、陰、

陽極在電池與電解槽的異同。了解一些簡單的電

解規則。 

 
解析  (A) A 電極為電子流出之一極，所以為失去電

子。 

29.  
答案     ACE 

 
概念中心  認識週期表的特性及元素在週期表的位置

及特性。 

 
解析  (B)常溫時液態非金屬為代號 N 的 Br2；(D) M

為過渡金屬，類金屬位於週期表中間偏右，分別為

B、Si、Ge、As、Sb、Te 等。 

30.  
答案     AD 

 
概念中心  了解理想氣體的特性，如何由圖形知道理

想氣體的條件。 

 
解析  由圖知愈接近虛線，就愈接近理想氣體，而

理想氣體條件為高溫低壓，所以溫度最低為甲，高

壓時不接近理想氣體。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


